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Domnule Preşedinte, 

Domnilor Miniştri, 

Doamnelor şi Domnilor, 

Deschidem inimi primitoare pentru confraţii care s'au întrunit azi 
aci din toate unghiurile ţării şi împodobim cu decor de praznic intră
rile în modestul nostru cămin, pentru a întâmpina cu dragoste şi devo
tament Uniunea, care reprezintă ideia solidarităţii noastre profesionale. 

Faţă de tot ce putem aduce azi drept contribuţiune la năzuinţele 
noastre în viitor, fie pentru râvna de a ne face folositori Statului, cău
tând mijloace de drept pentru organizarea şi consolidarea lui,, fie pen
tru a găsi o aşezare demnă a profesiunei noastre în organismul social 
al ţării, — noi mai adăugăm din urmă, din umbra vremilor trecute, ua 
îndemn pentru abnegaţiune şi devotament, elemente constitutive ale so
lidarităţii noastre, izvorîte din recunoştinţa către fruntaşii din trecutul 
acestui Barou din Ardeal şi Banat, Crişana şi Maramureş, care au înţe
les să închine o viaţă de apostolat pentru neamul românesc. 

Mă reîntorc la vremurile când aci, în Ardealul independent, stă
pânea regimul de drept al legiuirilor aşa numite „Compilatae ei Appro-
batae". In acest regim, drepturi politice aveau numai trei naţiuni: Un
gurii, Saşii şi Săcuii, iar naţiunea română era declarată ca tolerată, 
„usque ad bene placitum principum et regnicolarum". D e drepturi civile 
se bucurau numai nobilii şi naţiunile privilegiate, iar Românii erau 
iobagi. Ei nu puteau să dobândească nici un drept de proprietate, dacă 
însă prin graţie li se îngăduia să beneficieze de uzufructul unor sesiuni r 

minuscule de iobagi, erau obligaţi să facă robote şi prestaţiuni în natură 
din tot ee produceau prin sudoarea muncii lor. Aşa a fost până în a 
nul 1848. 

Aşezaţi prin natura preocupărilor lor, în centrul luptelor pentru 
drept şi dreptate, avocaţii din Ardeal răsar în fruntea mişcărilor din 
1848 pentru eliberarea de sub jugul iobăgiei, şi rămâne mai presus de 
toate nepreţuita lor vrednicie, că au înţeles să clădească pe ruina unui 
sistem de drept prăbuşit, programul unor aspiraţiuni naţionale, osebit 
de cele umanitare, care ne-ar fi absorbit ca indivizi în vârtejul fericirilor 
imaginate de elanul eliberării. 
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Este nespus de impresionantă mărturia marelui jurist Ion Cavaler 
de Puşcariu, care invoacă în însemnările sale contemporane începutul 
acestor lupte : 

„In seara zilei de Martie 1848, convenind cu colegul de studii Si-
mion Bărnuţiu, după o scurtă discufiune, îmi dictează o proclamaţiune 
către Români, care culmina într'acolo, ca Românii să se adune în con
ferinţe naţionale, şi să ceară ca unirea Ardealului cu Ungaria să nu ?,e 
facă şi naţiunea română să fie recunoscută ca naţiune independentă". 

Această proclamaţiune s'a răspândit prin toate satele şi a consti
tuit iniţiativa marei adunări naţionale de pe câmpul libertăţii dela Blaj. 

Cuvântările pe cari Ie-a rostit marele jurisconsult Simion Bărnuţiu 
în catedrala dela Blaj şi pe câmpul libertăţii, au rămas memorabile 
prin lumina ideilor cari se reflectau asupra viitorului şi prin concluziu-
nile ce au fixat programul de luptă naţională pentru câteva decenii. 

• Mai târziu Bărnuţiu, care era doctor în drept dela Viena şi Padua, 
a fost chemat la Universitatea din Iaşi, ocupând catedra de profesor 
pentru dreptul public şi constituţional. Iată cum îşi manifestă Univer
sitatea din Iaşi recunoştinţa faţă de acest mare erudit al neamului de 
dincoace şi dincolo de Carpaţ i : 

• „Universitatea din Iaşi nu poate uita pe acei profesori, ardeleni 
care au dat strălucirea începuturilor ei, în special nu poate uita figura 
marelui ardelean, a marelui român, Simion Bărnuţiu, care şi astăzi pla
nează asupra Universităţii din Iaşi şi-i patronează-activitatea". • 

. Din organizaţia politică ce a creiat la Blaj Simion Bărnuţiu, â 
răsărit conştiinţa.._carc a transformat în armată naţională întreg popo
rul român. 

> Tinerii avocaţi întruniţi Ia Târgu-Mureş pentru a presta exame
nul d e liberă practică şi între C a r i găsim pe: Jacob Bologa, Ioăn-Aldu-
leanu, Ioăn Secăreanu, loan Constantin, Băzil Pop, Florian Micaş1, Baiil 
Lacea," Aviam.lăncu, Papiu Marian, Petru Popoviciu, • Amos Tordoşianu, 
Petru Roşea, Ion Mărgineanu, Mie Marin, loan Pinciu, losif Sterca Su-
luţiu, Vasile Vespremianui Constantin Panţiu, Ion Cergedi,. Nicolae Pop 
Bota, Avram Precup, Ladislau Buteanu, Dionisiu Tobias, Samuil Poruţiu, 
Amos Frăncu, Ladislau Dragoş şi alţii, ţ iu zilnic consfătuiri şi .poarta 
din sat în sat îndemnurile de rezistenţă naţională. v , 

Din acest stat major s'a ridicat avocatul Avram Iancu, pentru a 
deveni regele munţilor şi cel mai mare erou al naţiunei. 

înconjurat de entusiasmul întregului popor, susţinut de îndărăt
nica voinţă a moţilor din Munţii Apuseni, el a făurit arme din lemn şi 
din coase şi a încrucişat în atâtea lupte crâncene, pumnul încleştat îu 
suferinţe, cu sabia lucită în nelegiuiri .'şi abuzuri. Trecând lin biruinţe 
în biruinţe, e l - a sigilat cu sânge jurământul dela Blaj şi a înscris p e n t r n 

totdeauna un .nume nepieritor în inimile Românilor. In mii. de cântece 
l a proslăvit recunoştinţa poporului, care nu ştia să-1 cheme altfel decât 
„laneule, Măria Ta". 

Când flăcările marei revoluţii s'au stins ş i -greul zilei se purta î a 
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mângâierea pe-care o mai putea oferi o justiţie a erei absolutistice, 
Avram lancu, avocat Ia Abrud, susţinea cu erudiţie şi devotament, în 
nesfârşitele procese urbariale, cauza nefericiţilor moţi, pentru stăpâni
rea munţilor şi a pădurilor. 

Cât de mare a fost sufletul său pentru drept şi dreptate, ne-o do
vedeşte testamentul, în care dispune : 

„Ultimul dor al vieţii mele este să-mi văd naţiunea mea fericită. 
Nu ştiu câte zile mai pot avea; un fel de presimţire îmi pare că mi-ar 
spune, că viitorul este nesigur. Voiesc dar şi hotărît dispun, ca după 
moartea mea, toată averea mişcătoare şi nemişcătoare să treacă în folo
sul naţiunei, pentru ajutor la înfiinţarea unei Academii de drepturi; 
tare crezând că luptătorii în numele legii vor putea scoate drepturile 
naţiunei mele". 

Tot ce se petrece de aci înainte este animat de moştenirea acestui 
mandat, de obligaţiunea trecută asupra avocaţilor români, de a purta 
lupta cu armele legii. 

Alături de Avram lancu, a strălucit prin faptele sale eroice Ioan 
buteanu, avocat în Abrud; el a murit martir, târât de armatele lui Hat-
vani la Iosăşel, unde a fost îngropat la margine de drum. 

Dintre ceilalţi distinşi avocaţi ai epocei din 1848, amintim îndeo
sebi pe : 

Florian Micăş, avocat aci în Cluj, care fiind cunoscut prin însuşi
rile sale de distins jurist, a fost consultat de Arhiereul dela Blaj pentru 
împlinirea formelor legale de convocare a adunării. El a fost îndrumă
torul tinerimii din Cluj, şi pentru agitaţiile pe cari le-a desfăşurat în 
preajma adunării naţionale,- a fost deţinut şi i s'a confiscat toată averea. 

La Braşov, avocatul Ioan Bran de Lemeni, ajutat de colegul său 
mai tânăr Constantin Panţu, a adunat o deputaţiune de patru sute Ro
mâni şi s'a prezentat în faţa consiliului comunal săsesc, cerând egala 
îndreptăţire pentru Români. La adunarea dela Blaj, Bran a participat 
ca delegat al Braşovului şi a fost ales în comisiunea care avea să ducă 

•~ o petiţie la Împăratul. S'a distins ca primul căpitan al districtului Fă
găraş şi ă ajuns o vârstă înaintată, participând la toate evenimentele 
riaţionale ce au urmat până la dieta din Sibiu. 

La Sibiu, Ioan Pinciu a fost ales de către comitetul naţional, tri 
hun al poporului. Pentru faptele sale vitejeşti, împăratul l'a distins cu 
crucea de aur. 

losif Hodoşiu, avocat şi scriitor, a fost surprins de evenimentele de 
la 1848 aci Ia Cluj. In rând cu pleiada de tineri care au trezit din amor
ţire masele poporului, el a luat parte la adunarea dela Blaj, funcţionând 
ca secretar, iar mai târziu ca vice-prefect a luat parte activă la luptele 
cu arma. După potolirea revoluţiei a ajuns vice-comite al Zarandului şi 
a avut parte activă la întemeierea Liceului din Brad. A fost un vred
nic jcolaborator în toate acţiunile pentru întemeierea aşezămintelor noa
stre de cultură. 

Amos Frâncu a fost asemenea tribun şi a luat parte activă în 
luptele naţionale, sub comanda lui Axente Sever. El împarte cu losif 
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tlodoş mărea vrednicie de a fi înfiinţat Liceul din Brad, înduplecând 
comunele să-şi dăruiască obligaţiunile de Stat pentru fondul acestui 
liceu. 

In epoca absolutismului care a urmat după 1848, s'a introdus în 
Ai deal legislaţia austriacă şi s'au adus o mulţime de technicieni ger
mani. Nu erau însă suficienţi pentru a putea îndeplini toate funcţiu
nile. S'a făcut apel la Români, şi de aci înainte găsim foarte mulţi avo
caţi Români, angajaţi în funcţiuni publice, cari s'au distins prin calită
ţile lor alese şi au urcat treptele până la cele mai înalte funcţiuni. 

loan Alduleanu, care a fost mai întâiu avocat în Braşoo, a intrat 
în magistratură şi a ajuns consilier Ia Curtea de Casaţie. A fost deputat 
şi membru în toate comitetele naţionale şi bisericeşti, iar în dieta dcla 
Sibiu din 1863 a fost ales vice-preşedinte. 

Iacob Bologa a funcţionat ca notar în adunarea dela Blaj. Intrat 
în magistratură, a ajuns consilier la Curtea de Apel, iar pe urmă con
silier aulic la cancelaria din Viena. După ce s'a retras din aceste func
ţiuni, ca avocat al Mitropoliei din Sibiu a contribuit la organizarea ei 
şi a fost membru în comisiunile Universităţii săseşti, ducând la izbândă 
lupta pentru a se recunoaşte, că averea acestei instituţiuni este avere 
comună a celor 11 scaune istorice, fără deosebire de naţionalitate şi 
c onf esiune. 

Ladislau Baziliu Pop, trecând examenul de avocat în 1S48 la 
1 ârgu-Mureş, a făcut o strălucită carieră de magistrat până la rangul 
de preşedinte al Curţii de Casaţie. Fiu devotat al bisericii unite, s'a dis
tins în lupta pentru autonomia acestei biserici. Pentru bunele servicii 
pe cari le-a prestat în magistratură, împăratul l'a ridicat la rangul de 
baron. El a fost Preşedinte al „Asociaţiunei transilvănene pentru litera
tura şi cultura poporului român". 

Alexandru Bohăţiel a venit avocat în Cluj la 1840 şi a fost ales 
deputat pentru dieta din Cluj din 1848. Mai târziu, în calitate de că
pitan suprem al districtului Năsăud, a înfiinţat un Liceu în această lo
calitate şi s'a distins în luptele pe cari le-a condus pentru conservarea 
averilor grănicereşti. A fost membru în comitetul naţional, redactând 
nenumărate memorii pentru cauza naţională. 

losif Pop, consilier la Curtea de Casaţie, s'a distins ca autor de 
opuri juridice şi comentator de legi. A scris un îndreptar pentru cărţile 
funduare, un manual de procedură civilă, un comentar la legea comu
nală şi o mulţime de studii juridice prin diverse reviste. 

loan Cavaler de Puşcariu a fost un jurist distins şi a ocupat cele 
mai înalte posturi în administraţie şi justiţie. In timpul când se purtau 
procesele pentru segregarea moşiilor iobăgeşti şi stabilirea drepturilor 
de păşune şi pădure, el s'a făcut folositor naţiunei, scriind un comentar 
la patenta urbarială, în două volume. A introdus limba română In jus
tiţie şi a tradus in româneşte toate formularele necesare pentru proce
dura civilă. A redactat statutele Asociaţiunei şi a fost membru în toate 
comitetele naţionale, culturale şi bisericeşti. Un distins scriitor de tra
tate juridice şi istorice, el ne-a lăsat unicele studii importante asup-a 
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familiilor nobile române A fost ales membru al Academiei şi al Athe-
lu-uliii Român. 

Iosif Sterca Suluţiu, vicecomite la Cetatea de Baltă şi consilier la 
diferite instanţe judecătoreşti, a fost preşedinte al Băncii „Albina" şi 
membru al comitetelor naţionale. S'a distins ca autor juridic şi istoric, 
publicând „Memorii" în şase volume şi o biografie a lui Avram Iancu. 

Samuil P^oruţiu a fost primul Prefect român al judeţului Alba, 
numit de către comitetul naţional, în furtuna anilor 1848/49. Mai apoi 
a făcut o strălucită carieră administrativă, ajungând consilier ministe
rial. Retras la Bistriţa, a trăit până la adânci bătrâneţe înconjurat de 
stima contimporanilor, cari alergau la el pentru sfaturi şi îndrumări. 

Cât timp aci în Ardealul independent s'a dus lupta îndărătnică 
pentru a se păstra această independentă, peste hotarele Ardealului pro
priu zis, adică în Banat, Crişana şi Maramureş, avocaţi iluştri au sus
ţinut în cadrele evenimentelor de acolo, ideile şi revendicările naţionale. 

Naţiunea română este adânc recunoscătoare nobilei familii Mo
cionyi din Banat, de origine macedo-română, care prin membrii ei 
Fetru, Antoniu, Andrei şi Alexandru a îndreptat, în timpul dinainte şi 
după 1848, toate acţiunile politice, naţionale, culturale, bisericeşti şi e-
conomice cu un deosebit tact şi pricepere, dominând prin personalitatea 
şi erudiţia lor toate mişcările şi toate acţiunile ce s'au întreprins. 

Avocatul Petru Mocionyi a reprezentat Banatul în dieta din 1847 
din Pojon, azi Bratislava, şi a obţinut primele începuturi de concesiuni 
privitor la despărţirea bisericii noastre de cea sârbească. A fost chemat 
de împărat la Viena, ca om de încredere al Românilor, pentru a for
mula postulatele acestora la noua constituire a monarhiei. A fost şi con
silier la înalta Curte de Casaţie din Viena, unde a continuat a-şi vali-
dita întreaga influenţă în interesul poporului român. 

Andrei Mocionyi, avocat şi deputat în .nenumărate parlamente, a 
participat împreună cu Episcopul Şaguna şi baronul Petrino din Buco
vina la Senatul imperial întregit din 1860 la Viena. El a cerut constitui
rea tuturor Românilor intr'un corp unic politic, o ţara a coroanei cu tip 
şi caracter românesc". A fost un bărbat de înaltă cultură socială, care 
s'a distins prin agerimea spiritului, prin energie şi un exterior foarte 
atrăgător. Toată viaţa a fost o luptă plină de abnegaţiune pentru recu
noaşterea drepturilor naţionale ale poporului Român. 

Alexandru Mocionyi, avocat şi el, a prezidat luptele parlamentara 
din al doilea deceniu după revoluţie, când s'au făurit legile fundamen
tale alo Ungariei, conducând discuţiunile din fiecare zi ale deputaţilor 
români, în gigantica lor luptă la legea naţionalităţilor, a reformei jude
ţelor şi la legea electorală. O somitate parlamentară admirată şi respec
tată şi de către adversar, el a rostit un discurs celebru la legea naţiona-
'itătilor, examinând problema în aspectul ei juridic, filosofic şi istoric 
cu o profunzime şi erudiţie clasică. A alcătuit nu" un discurs, ci o operă 
dogmatică de definiţie şi afirmare u ideii de naţionalitate şi a dreptu
rilor naturale ce-i revin. Intre'altele, este nespus de frumoasă teza pi 
care o desvoltă, susţinând că : 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



8 

„Sentimentul de naţionalitate este vechiu ca şi naţionalităţile în
seşi. Iar acestea, desigur, sunt tot aşa de vechi ca şi geniul omenesc; nouă 
e numai id ei a de naţionalitate". 

In concluziunile acestui mare expozeu, el a depus un pioect de 
lege, alcătuit de deputaţii Români şi Sârbi, prin care se cerea să se re
cunoască de naţiuni regnicolare egal îndreptăţite, naţiunile lor, şi să se 
garanteze egala îndreptăţire a limbei prin o lege fundamentală. 

Viaţa complexă a acestui mare om politic s'a revărsat ca o bine
facere asupra întregii noastre vieţi naţionale. Orice eveniment impor
tant, era precedat de o scrisoare a lui Alexandru Mocionyi către poporul 
român. Asociaţiunea „Banca Albina" şi biserica ortodoxă îşi datoresc în 
mare parte fiinţa şi organizarea lor acestui erudit, care Ie-a prezidat 
şi îndreptat cele dintâi cărări. 

Din galeria avocaţilor iluştri din Banat, Crişana şi Maramureş, în 
perioada marilor prefaceri dinainte şi după 1848, amintim îndeosebi : 

Din vremile mai vechi pe: Damaschin Bojinca, avocat în Buda
pesta, care la 1828 tipăreşte cu litere latine un Călindar, câteva lucrări 
istorice şi literare, iar în 1833 trecând munţii ajunge jurisconsult al Moi-
c'pvei, unde împreună cu Flechtenmacher şi Anania redactează „Codul 
Calimach". Pe urmă îl vedem paharnic şi profesor de drept roman şi 
drept civil moldovenesc la Academia Mihăileană. 

Eftimie Murgu, avocat în Lugoj, naţionalist înfocat, persecutat şi 
arestat pentru atitudinea sa naţională, s'a refugiat şi _£l în Moldova, undu
ia 1834 ajunge profesor ia Academia Mihăileană, iar un an mai târziu 
la Sf. Sava, în Bucureşti. Acest inspirat dascăl al lui Bălcescu, impuicat 
intr'o conspiraţie politică, a fost nevoit să părăsească ţara, şi revenind 
în Banat, a fost arestat timp de 2 ani, până după deslănţuirea mişcări
lor naţionale jdin 1848. 

Man losif, comite suprem al Maramureşului. In 1848, împreună cu 
Gaoril Mihalyi, a scăpat poporul de jefuirile răsculaţilor săi. El a înte
meiat Asociaţiunea pentru cultura poporului din Maramureş. 

Alexandru Roman, avocat în Budapesta, a fost în repeţite rânduri 
deputat şi a întemeiat ziarul „Federaţiunea", care a fost ,mult timp or
ganul de luptă al Partidului Naţional. Pentru articolele scrise în acest 
ziar, a fost condamnat la temniţă. 

Alosiu Vlad, avocat in Lugoj, deputat în toate parlamentele de-
la 1848 şi dela 1860 înainte, distins orator şi scriitor, care a publicat în 
broşură discursurile şi articolele lui asupra „Poporului român si cauza, 
lui". 

Vincenţiu Babaş, un distins jurist şi o personalitate covârşitoare 
după ce obţine diploma de avocat, în 1848, participă în Decembrie la 
marea deputaţiune care duce petiţiunea Românilor la împăratul dLa 
Viena. In era absolutismului, când se întrunea la Viena senatul imperial* 
întregit, el publică în nemţeşte epocala sa lucrare „Die Sprach und Nu-
tionalitatenfrage in Osterreich", pentru a combate năzuinţele spre dua
lismul celor două ţări, în detrimentul celorlalte popoare. A fost ce) m i t 
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talentat şi devotat colaborator al lui Alexandru Mocionyi, ca deputat îu 
toate sesiunile parlamentare din Budapesta. îndeosebi este remarcabilă 
lupta pe care a dus-o pentru independenta Ardealului, luând repetat cu
vântul dela 1860 şi până la 1867, când s'a alcătuit legea de contopire a 
Ardealului în corpul regatului ungar. A organizat partidul naţional al 
deputaţilor din Budapesta şi a redactat un ziar politic sub numirea de 
„Albina". Timp de peste 50 de ani a contribuit Ja desvoltarea şi conso
lidarea conştiinţei naţionale, mai pe urmă ca preşedinte al Comitetului 
raţional. Este prea neîncăpător timpul ce-mi «ste rezervat, pentru a pu
tea spune tot ce a realizat acest apostol al neamului. 

Emanoil Gojdu, avocat la Budapesta., a luat diplomă în 1824, Con
temporan şi prieten cu Episcopul Şaguna, i-a stat în ajutor în luptele 
pentru recâştigarea autonomiei bisericei române ortodoxe. A fost membru 
fondator al „Asociaţiunei Transilvănene pentru literatura română şi cul
tura poporului Român". Memorabilă va rămânea pentru totdeauna'cla
sica lui cuvântare ţinută în Casa Magnaţilor, la 1861, prin Care susţinea 
dreptul Ardealului de a hotărî singur, prin concursul popoarelor lui eli
berate, dacă doreşte să se unească cu Ungaria, ori îşi rezervă autonomii) 
independentă. 

Din sufletul nostru al tuturor se înalţă gândul de pioasă -recu
noştinţa şi gratitudine pentru marele suflet şi nesfârşita dragoste către 
neam, care a îndemnat pe Gojdu să testeze considerabila lui avere pen
tru o fundaţiune, din care s'au dat burse la mii şi mii de tineri români." 
Fii de preoţi, învăţători, dar mai ales f i i .de ţărani, cari nu aveau mij
loace să-şi însuşească o instrucţie aleasă, ajutaţi numai de bursele lui 
Gojdu, s'au ridicat peste ogorul muncit cu braţele şi au devenit • avocaţi, 
medici, ingineri, magistraţi şi funcţionari, comercianţi şi industriaşi, 
pentru a forma acel mare colegiu de fruntaşi intelectuali, cari în vre
murile grele ce au urmat, aveau să conducă destinele unei naţiuni către 
înfăptuirea idealului său integral. Mă despart cu greu de acest nume, 
care a însufleţit o imagine a trecutului, pusă icoană de. închinat dea
supra altarului credinţelor noastre sfinte, fiindcă simţesc slăbiciune.) 
fiinţei trecătoare, care nu poate turna în cuvinte destul de pioase rugă
ciunea de slavă şi mulţumire către sufletul care a vegliiat la leagănul 
generaţiilor, din care venim noi cei de azi. 

Ioan Daniel Dămil de Fersig, jurisconsult şi mare mecenate. Şi-a 
testat marea sa avere pentru scopuri naţionale, din care s'au fondat 
burse, care îi poartă numele. 

Aradul a fost reprezentat în acele vremuri de glorie prin eruditul 
avocat Ioan PopoDiciu Desseanu, care în 1861 şi cele următoare a intrat 
în dieta Ungariei f a deputat de Radna.. El a fost conducătorul mişcă
rilor naţionale în Arad şi unul .dintre cei mai zeloşi fondatori a i Aso
ciaţiunei Arădane pentru cultura poporului român. 

Epoca dela 1861 până la 1863, când rs'a votat legea naţionalităţilor, 
înregistrează o desfăşurare uriaşă de forţe în parlamentul din Buda
pesta, unde s'au întrunit fruntaşii părţilor bănăţene şi ungurene, atunci 
când ardelenii nu erau încorporaţi în aceste parlamente, ori refuzau a 
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participa, susţinând ideia independentei S'au distins prin toate cuvân
tările lor studiate şi documentate avocaţii: Mir cea Stănescu şi Dimitrie 
bonciu din Arad, Ioan Misiei din Lipova, Aurel Maniu din Făgei, Fasile 
ttuteanu din Somcuţa, Petru Mihalyi din Maramureş, Ioan Faur din 
Pauliş, Filip Pascu din Caransebeş, dar mai presus de toate Sigismund 
t'app, Căpitan al Chioarului, un distins jurist şi orator, care a fascinat 
prin puterea argumentelor sale convingătoare. 

După încorporarea definitivă a Ardealului la Ungaria, prin legea 
din 1867, şi după votarea Rgei naţionalităţilor din 1868, în cele trei de-
decenii cari au urmat până la 1905, când Partidul Naţional a adoptat o 
nouă politică, istoria frământărilor noastre din Ardeal înregistrează 
două evenimente de o importanţă covârşitoare: Marea conferinţă naţio
nală dela Sibiu din 1881 şi prezentarea Memorandului la Viena, în 1892. 

încă la 1869, avocatul llie Măcelariu convoacă o conferinţă na
ţională la Miercurea, în care să se constitue un partid naţional, şi se 
adoptă o luptă de rezistenţă prin pasivitate fată de lucrările parlamen
tare din Budapesta. Acest partid a fost însă dizolvat de guvern, iar Ro
mânii s'au refugiat în organizaţiile lor culturale şi bisericeşti, ridicând 
aci fortăreţe de apărare pentru conservarea neamului şi ocrotirea inte
reselor lui. | 

Dar în acest timp s'ă continuat lupta politică în adunările jude
ţene şi comunale, concentrându-se toate energiile avocaţilor români, pen
tru a afirma aci acasă puterea de viaţă şi dârza voinţă de a urmări cu 
tenacitate realizarea unui ideal. Epoca acestor lupte judeţene constitue 
un titlu de glorie pentru toţi avocaţii români, cari trăind resfiraţi pe tot 
cuprinsul Ardealului, pe lângă Tribunale şi Judecătorii de ocoale, au 
constituit prin activitatea lor tot atâtea fortăreţe de rezistenţă şi u-
părare. 

In jurul acestor mici fortăreţe s'a. înfiripat o viaţă economică şi 
culturală, prin adunările de despărţimânt a ,Astrei" şi a Societăţii peu-
tru fondarea unui Teatru Naţional, prin întemeierea a 150 de Bănci po
porale în formă de societăţi anonime, pentru a nu depinde de centrala 
de cooperatnc dela Budapesta, prin marile congrese ale bisericilor şi. 
prin adunările eparhiale şi parohiale, capitaluri şi curatorate, la care 
avocaţii colaborau aucând lumina culturii lor universale iuerint* edu
c a t e i ce li se cerea, prin întemeierea de ziare cotidiane şi săptămânale 
pentru popor, la: care avocaţii au contribuit cu importante jertfe ma
teriale. In acelaş timp ei au populat temniţele pentru atitudinea lor na
ţională, fiind de cele mai multe ori conduşi în triumf de simpatiile po
porului până la poarta închisorii. 

Ne este imposibiJ să precizăm aci individual presta ţiunile eroice 
ale celor mai mulţi .avocaţi, cari s'au distins în această epocă, şi ne măr
ginim a indica numele celor mai fruntaşi între fruntaşi. 

La conducerea comitetului central al Partidului Naţional au fost 
aleşi ca preşedinţi avocaţii llie Măcelariu dela Miercurea, Parienie 
Coxma dela Sibiu, Ioan Raţiu dela Turda şi în urmă George Pop din 
Băneşti. Colaboratorii lor distinşi, cari au dominat .evenimentele în toate 
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centrele resfirate ale Ardealului au fost: Coriolan Brediceanu şi Ştefan 
tetroviciu la Lugoj, luliu Coroianu, George Ilea şi Aurel Isacu la Cluj, 
loan hengher şi Simeon Damian la Braşov, Aurel Mureşanu dela ziarul 
„Gazeta Transilvaniei", Petru Trufia, Nicolae Bucur, George Secula ţi 
Silviu Moldovan la Arad, loan Mihu la Orăştie, Mihail Bontescu la Ha
ţeg, Nicolae Zigre la Oradea, Gavril Tripon la Bistriţa, Avram Tincu la 
Orăştie, Mihai Veliciu la Chişinăul Aradului, Teodor Papp la Brad, loan 
Roşu la Biserica Albă, Ioachim Mureşan la Năsăud, Emanoil Ungureanu 
la Timişoara, loan Borcea şi loan Preda la Sibiu, Andrei Cozma la Şim-
leu, Florian Ciocan la Cehul Siloaniei, Francisc şi Alexandru Hossu Lon-
gin la Deva, loan Turcu la Făgăraş, Teodor Mihali la Dej. ' 

Sunt desigur importante şi lucrările de înaltă erudiţie profesio
nală pe care aceşti avocaţi le-au susţinut în marile procese pentru apă
rarea moşiilor ţărăneşti faţă cu nobilii proprietari, cari prin segregări 
încercau să anihileze drepturile urbariale asupra păşunelor şi a pădu
rilor şi să-şi ataşeze prin comasări nedrepte micile proprietăţi ale ţăra
nilor. In această categorie s'au remarcat îndeosebi luptele ce s'au dat 
pentru apărarea averilor grănicereşti şi înscrierea drepturilor ce reve
neau comunelor româneşti la Universitatea săsească. 

Când în anul 1880 s'a depus în Parlamentul dela Budapesta un 
proect de lege pentru reglementarea drepturilor urbariale şi a procedu-
rei de comasare, 29 avocaţi români s'au întrunit la Sibiu şi au alcătuit 
un voluminos memoriu, arătând toate lipsurile legei şi abuzurile cari se 
săvârşesc, cerând înlăturarea lor pe cale legislativă. 

Importanţa conferinţei naţionale dela Sibiu din 1881 s'a reliefat 
prin două hotărâri istorice şi anume concentrarea forţelor într'un singur 
partid naţional a ardelenilor, bănăţenilor şi a ungurenilor, cari luptau 
până acum în grupări separate. Pe urmă, prin stabilirea unui program 
de realizări naţionale, care a constituit dogma credinţelor noastre până 
la unire. Acest program este opera avocaţilor pe care i-am numit mai 
sus, conduşi de înaltul patriotism al prezidenţilor Vincenţiu Babeş, Ale
xandru Mocionyi, Ilie Măcelariu, Partenie Cozma, loan Raţiu şi George" 
Pop de Băseşti. 

Trebue să amintesc aci şi marele eveniment al alcătuirii statiitului 
organic pentru biserica ortodoxă, al cărui text a fost redactat de ra
portorul Partenie Cozma, în colaborare cu Alexandru Mocionyi şi loan 
Cavaler de Puşcariu. 

Dar cuvântul meu se opreşte îndeosebi asupra prilejului pe care 
ni-1 acordă această fericită întâmplare, de a vedea întruniţi avocaţii 
Români la Cluj, tocmai când aniversăm 40 de ani dela redactarea şi pre
zentarea la împăratul a acelui „MEMORAND" care a stârnit la început 
o flacără de nădejde în mijlocur atâtor suferinţe, dar s'a prefăcut în 
curând în cea mai furtunoasă bătălie, din care au eşit lămurite carac
terele împietrite în abnegaţivine şi devotament pentru neamul oropsit. 

Memorandul era un act de intervenţie la împăratul, prin care se 
arăta situaţia nelegiuită ce ni s'a creiat prin sistemele de opresiune şi 
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deznaţionalizare şi se cerea să se revină asupra legiuirilor cari sancţio
nau aceste sisteme şi să se acorde Românilor o autonomie naţională. 

Memorandul a fost redactat de avocatul luliu Coroianu, în con
formitate cu discuţiunile ce au urmat în nenumărate conferinţe prezi
date de loan Raţiu şi vrednicii săi colaboratori. A fost dus la Viena de 
membrii comitetului naţional, însoţiţi de 300 delegaţi din toate părţile 
ţării. Primiţi cu entuziasm de populaţia Vienei, ei au fost înconjuraţi de 
simpatia politicianilor austriaci, în frunte cu Karl Lueger, dar refuzaţi 
de împăratul. 

Urmarea a fost un proces monstru aci la Cluj, care a atras aten
ţiunea opiniei publice din toată Europa. 

Au fost acuzaţi şi condamnaţi toţi membrii comitetului naţional, 
dela opt luni până la cinci ani închisoare. 

Astăzi, după 40 de ani, noi slăvim memoria confraţilor noştri avo
caţi fie acuzaţi şi condamnaţi, fie apărători, cari azi nu mai trăiesc, şi 
înconjurăm cu dragoste şi admiraţie pe cei cărora li s'a dat să fie între 
noi, fiindcă au suferit un martiriu nu pentru o cauză care ar fi fost a 
lor, ci pentru o cauză nedreaptă ce s'a adus unei întregi naţiuni, care 
n'a cerut decât dreptul la viaţă şi libertate. 

Dacă în timpul scurt de 70 -ani, ce s'a strecurat dela 1848 şi până 
la unire, s'a ridicat aci o naţiune conştientă abia eliberată de jugul io-
băgiei, dacă în acest timp s'au alcătuit organizaţiuni politice cu pro
grame naţionale bine determinate, s a u întemeiat aşezăminte de cultură, 
asociaţiuni, ziare şi şcoli, dacă s'a clădit o fortăreaţă economică prin 
bănci şi reuniuni şi dacă s'a asigurat autonomia şi~ independenţa biseri
cilor noastre, numai pentru a putea intra cu acest patrimoniu naţional 
în unitatea desăvârşită a Statului Român, vrednicia covârşitoase este a 
acelor apostoli şi martiri de cari v'am vorbit până acum şi în amintirea 
cărora am aprins această luminiţă de pioasă recunoştinţă. 

F'ie ca această tradiţie luminoasă să îndrepte şi de acum cărarea 
avocatului român, perpetuându-se din generaţie în generaţie, spre mă
rirea netrecătoare a neamului nostru. 

Pătrunşi de aceste convingeri, noi întâmpinăm cu sentimente de 
omagiu şi devotament pe d-1 Ministru al Justiţiei şi îi mulţumim pentru 
înalta încurajare pe care o acordă lucrărilor noastre, prin prezenţa 
D-sale aci. 

Domnilor Miniştri, Domnule Preşedinte, iubiţi confraţi, fiţi bine
veniţi în mitocul nostru. (Aplauze). 
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